



### 黄埔区、广州开发区全国首推“专精特新10条”

# “小巨人”企业最高奖1亿元

羊城晚报记者 柳卓楠

8月27日，黄埔区、广州开发区召开“专精特新10条”新闻发布会，在全国率先推出“专精特新”专项政策，从落户投资、研发创新、金融扶持等七大维度对专精特新企业给予支持，推动“中小企业办大事”。

### 真金白银扶持 专精特新企业

“专精特新”企业是指具有“专业化、精细化、特色化、新颖化”特征的中小企业，也是中小企业中最具活力的群体。日前，工业和信息化部发布的第三批专精特新“小巨人”企业名单中，广州市共有47家企业上榜，其中，黄埔区独占26家，领跑全市。近三年来，该区共培育出国家级专精特新“小巨人”企业32家、省级专精特新企业68家；其中4家成长为单项冠军示范企业，3家成长为单项冠军产品企业，占全市70%。形成了“小微企业—专精特新小巨人—单项冠军”梯次发展格局。

无论是注册落户，还是增资扩产，专精特新“小巨人”在黄埔区、广州开发区都能获得真金白银的政策扶持。“专精特新10条”中，对新迁入该区的国家级专精特新“小巨人”企业一次性给予扶持资金200万元；对现有专精特新“小巨人”实施增资扩产项目，一次性最高可给予200万元扶持。对国家级专精特新“小巨人”新建重大项目，按项目固定资产投资总额，最高可给予1亿元奖励支持。同时突出梯度培育，支持企业提档升级，对市级“高四新”企业、省级专精特新中小企业、国家级专精特新“小巨人”、国家级制造业“单项冠军”企业，分

别按照10万元、50万元、200万元、500万元进行扶持。

### 政策最快60个工作日兑现

此外，政策也为“专精特新”企业开辟金融支持“绿色通道”，优先推荐专精特新企业纳入中小企业两级普惠贷款、科技型中小企业信贷、知识产权质押融资等风险补偿机制管理，鼓励和引导银行业金融机构对专精特新企业发放信用贷款。加大上市扶持力度，将专精特新企业优先纳入企业上市苗圃培育工程，在境内外资本市场上市分阶段给予总额800万元奖励。“专精特新10条”明确，在政策有效期内将遴选5个“专精特新”产业园，对运营管理机构按照实际运营费用的50%给予补贴，单个机构最高200万元。对入驻黄埔区、广州开发区认定的“专精特新”产业园的专精特新企业，租用办公用房、生产用房且自用的，按实际租金的50%给予补贴，最高可达100万元。

为了让政策尽快落实到位，广州开发区政研室副主任熊卫国表示，接下来将推动落实两个“30计划”，在政策出台后30个工作日内推出政策实施细则，再过30个工作日内推出兑现指南：“也就是说，企业最快在60个工作日之后，即可开展政策兑现。”

### 刘晨辉履新荔湾区委书记

羊城晚报讯 记者李煊坤报道：8月26日，广州荔湾区召开区委十二届（2021）第40次常委会会议暨区新型冠状病毒肺炎疫情防控领导小组（指挥部）会议。刘晨辉作为区委书记主持会议。

据悉，刘晨辉，1973年12月出生。2000年至2019年先后在芳村区、荔湾区任职。2019年1月履新广州市商务局党组书记、局长。2020年9月至2021年8月任中共广州市海珠区委副书记、区人民政府区长、党组书记。

### 2242年前玉镯重现广州

#### 广州榄园岭遗址发现的先秦时期墓葬增至58座

羊城晚报讯 记者文艺、黄宙辉、通讯员魏文考报道：位于广州黄埔区的榄园岭遗址考古又有新发现！8月27日，羊城晚报记者探营该遗址考古现场获悉，截至8月27日，该遗址本次考古发掘共发现先秦时期墓葬58座，出土各类遗物160余件（套）。其中，M100墓葬出土的有领玉镯，是目前广州所见玉质最好、保存最为完好的有领玉镯。

陶罐及其他玉石器。考古现场负责人王慧告诉记者，玉环摆放的位置恰好是墓主人的手臂位置，它属于有领玉镯类。所谓有领玉镯，即指玉璧形镯，内缘较突出，分别向两面出棱，截面呈“T”字形。它是目前广州所见玉质最好、保存最为完好的有领玉镯，也从侧面反映了M100墓主人社会地位的显赫。年代方面，这个玉镯来自先秦时期（即秦始皇统一六国之前，公元前221年前），至少来自2242年之前的世界，保存如此完好，实属难得。

#### 有领玉镯显示 墓主人地位显赫

榄园岭位于广州市黄埔区龙街棠下村南部，地处中新知识城范围，是一座大致呈南—北走向的椭圆形低矮小山岗。今年6月起，广州市文物考古研究院对榄园岭先秦遗址开展二期考古工作，截至目前，已清理墓葬、灰坑、窖穴等遗迹200余处，其中新石器时代晚期至商周时期墓葬6座、灰坑96处、柱洞47处、沟6条，西周至春秋时期墓葬52座、灰坑23处、柱洞4个，出土陶、原始瓷、青铜、玉石器等各类遗物160余件（套）（前情见本报本月25日A7版报道）。

#### 还原早期人类 生产生活方式

榄园岭遗址的发现一定程度上还原了早期人类的生产生活方式。榄园岭先秦遗址二期项目负责人、广州市文物考古研究院副院长张强说：“我们要去编织史前历史发展画卷的其中一个点。我们要通过很多这样的点，才能把历史发展的长河描述得更加清楚。”张强介绍：“遗址现场的清理发掘工作结束后，我们将进入室内整理环节，包括文物的修复和研究；然后，可能会在研究的基础上，选择一些代表性文物在南汉二陵博物馆展出。”

羊城晚报记者在考古现场看到，已经发掘清理的58座墓葬大致呈东—西方向排列，墓坑大小不一。据现场考古人员介绍，墓葬里随葬品的贵重程度，显示着墓主人生前社会地位的高低。其中，M100号墓因墓坑相对较大，随葬品数量多且精美，因此被认为是目前榄园岭遗址等级最高的墓葬。



▲榄园岭遗址航拍图 广州市文物考古研究院 供图



▲M100墓出土的有领玉镯 广州市文物考古研究院 供图

## 百年执信 落子天河

今天消息

将更好满足广州国际金融城和天河智慧城等区域居民对优质教育资源的需求



执信中学天河校区面积是本部的四倍 羊城晚报记者 林桂炎 摄

羊城晚报讯 记者蒋隽、鄢敏、丰西西、柳卓楠、高焱报道：8月28日，广州市执信中学天河校区正式揭牌投入启用，“山水校园”崭新亮相。9月1日开始，初一新生们将在这样的美丽校园中开启新的学习生活。百年执信落子天河，将更好满足广州国际金融城和天河智慧城等区域居民对优质教育资源的需求，用优质教育资源辐射引领天河东部教育质量提升。

### 建筑大师设计 “山水校园”

红墙绿瓦的执信门，岭南风建筑有着浓郁书院氛围；风雨廊串联校区各处，从教学楼落地窗望过去，山水相映……校园中教学、生活、运动三区形成“品”字形的空间，使师生学习生活高效便捷，基本可做到10分钟来回。这是由华南理工大学何镜堂院士领衔的团队设计的“山水校园”。

执信中学天河校区位于天河区珠江路东侧，学校总用地约323亩，总建筑面积约20万平方米，总投资约21亿元，办学最大规模为90个班（初中30个班，高中60个班），学生总数约4500人。学校配备了国内一流的教育教学场所，面积是执信本部的四倍。执信中学相关负责人介绍，学校拥有图书馆、博物馆、科技馆等多种功能空间，校园综合体育馆以国家级比赛标准打造，具备举办全国中学生运动会的水准。值得注意的是，学校的艺术中心不仅设有剧院、音乐厅，也有着可供社区使用的文化设施。

### 并非完全复制执信中学

天河校区将成为广州执信中学四大校区的核心校区，用优质教育资源辐射引领天河东部教育质量提升。“这将是执信条件最好、功能最全、最高标准打造的校区，有助于执信在教学上进行课程创新，搭建更多平台。”广州市执信中学校长何勇说，执信中学教育集团坚持文化同源、理念同根，输出执信中学的管理和文化，资源共享、优势互补、发展共赢，带动每一个校区、成员校高质量发展。同时，每个学校都可以有自己的特色，而不是完全复制执信中学。

天河区教育局相关负责人表示，执信中学天河校区是天河建区以来一次规模巨大的优质教育资源投放，将历史性改变长期以来天河东部教育薄弱现状，为全区基础教育优质均衡发展、整体提升办学质量打下坚实的基础。据统计，广州今年秋季新投入使用学校134所，可提供学位约10万个，这批新办学校中就有包括执信中学天河校区、清华附中湾区学校、广雅中学花都校区在内的不少省市属优质中小学校的分校或其成员校。

### 天河路体育东路“黄金十字路口” 开挖地下人行道

羊城晚报讯 记者徐振报道：由于被正佳广场、万菱汇、太古汇、体育中心等广州市知名地标环绕，广州天河路与体育东路交叉的十字路口被誉为天河路商圈“黄金十字路口”。近日，该路口备受关注的地下过街通道建设有了新进展，天河路—体育东路人行道工程进入道路挖掘施工期。按照早前规划，十字路口的东侧和南侧将分别修建一条地下人行道，工程初期，天河路东侧将先搭建起一座临时人行天桥，供行人过马路。按照早前的工程规划，人行地道总长为151米，建设面积2770平方米。其中，南侧地道斜穿体育东路，连接万菱汇西门和广晟大厦东侧人行道，长57.7米，结构净宽7.4米；东侧地道下穿天河路，从万菱汇西北门连接广东外经贸大厦，长93米，结构净宽6米，连接BRT石碑桥站，可以满足天河路两侧的行人过街通行。近日，天河路—体育东路人行道工程获得道路挖掘许可，正式进入挖掘施工期。27日，记者已在现场看到两处工程围挡。按照前期招标信息，天河路—体育东路人行道工程整体计划于2023年10月完工。本次挖掘施工的项目公示内容显示，现阶段施工期限为2021年8月18日至11月17日。按照施工规划，人行地道工程施工期间需在天河路设置一座供行人过马路的临时人行天桥，并进行交通疏解、管线迁改、绿化迁移等前期工作。记者了解到，现阶段挖掘施工将占压、挖掘天河路与体育东路交界路段南北侧人行道及BRT石碑桥部分进站人行道、车行道。

## “敌人的敌人是朋友” 美国与塔利班联手对付“伊斯兰国”？

### A “呼罗珊”组织有来头

阿富汗首都喀布尔机场外26日发生的袭击事件目前已造成包括阿富汗平民和美军士兵在内的约100人死亡。美国媒体称，此次袭击是2011年以来美军在阿富汗遭到最为严重的袭击事件。美国总统拜登26日说，美方将打击制造喀布尔机场附近自杀式爆炸袭击的极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支。后者自称“伊斯兰国呼罗珊省”。

按照一些国际媒体的说法，“呼罗珊”组织与阿富汗塔利班是死对头。“敌人的敌人是朋友”，美国会与塔利班就此合作吗？

2014年夏天，“伊斯兰国”武装在叙利亚和伊拉克夺取大片土地并宣布“建国”。几个月后，“伊斯兰国呼罗珊省”在阿富汗和巴基斯坦出现。“呼罗珊”是历史地名，意为“太阳升起的地方”，曾经涵盖今伊朗、阿富汗和中亚部分地区。古时候有预言，来自那里的一支军队将征服整个中东。因此，“呼罗珊”一词对“伊斯兰国”有着特殊意义。

2015年1月，“伊斯兰国”宣布将大力拓展“呼罗珊省”。美国情报机构当时分析，“呼罗珊”组织来自阿富汗和巴基斯坦的“基地”组织骨干成员组建，招募持西方国家护照的极端人员，试图在美国及其他西方国家发动袭击。

据美联社报道，近年来，“呼罗珊”组织招募不少对塔利班领导层不

满的塔利班人员。在后者看来，塔利班领导层过于追求温和、和平的方式，尤其是，塔利班正在取得军事胜利的路上，却要跟美国进行和平谈判。这令他们沮丧不已，继而加入极端组织，壮大“呼罗珊”组织。

美国商业内幕网站援引联合国今年6月一份报告报道，“呼罗珊”组织目前在阿富汗估计有1500人到2000人，现任头目是谢哈布·穆哈吉尔，组织结构分散。

联合国专家认为，“呼罗珊”组织在喀布尔等多地扩大存在，组建许多潜伏小组，袭击对象包括政府雇员、政府军和安全部队成员等。

美联社说，“呼罗珊”组织还从乌兹别克斯坦、伊朗等国吸引极端人员加入。

### B 塔利班与“呼罗珊”是宿敌

在路透社等媒体看来，阿富汗塔利班与“呼罗珊”组织是宿敌。

阿富汗塔利班把活动范围限制在阿富汗境内，而“呼罗珊”组织在阿富汗和巴基斯坦活动，主张“全球圣战”，信奉“伊斯兰国”暴力、极端的意识形态，包括寻求建立一个统一整个伊斯兰世界的哈里发国。塔利班从来主张这些目标。

“呼罗珊”组织视阿富汗塔利班为“变节者”，但在军事上打不过塔利班。后者曾对“呼罗珊”武装发动多次大规模进攻。

美国情报官员认为，美国撤军、阿富汗动荡之际，“呼罗珊”组织趁机巩固地位，并加

快招募缺乏归属感的塔利班成员。

商业内幕网站援引一些分析师的话报道，“呼罗珊”组织不会放过任何机会侵蚀塔利班治理，并试图在意识形态上动摇塔利班的执政合法性。他们将制造混乱、羞辱塔利班，给塔利班控制阿富汗局势制造难题。

在美国战争研究所国家安全研究员珍妮弗·卡法雷拉看来，塔利班夺取全国政权，让“伊斯兰国”及其分支倍感压力，急于增加存在感，今后几周、几个月，很可能在阿富汗继续发动令人震惊的袭击并试图在西方国家发动类似袭击。

### C 塔利班与美国军队曾合作

据美联社报道，过去，为了把“呼罗珊”组织武装赶出阿富汗东北部，塔利班曾经偶尔与美国驻阿富汗部队以及阿富汗政府联手。

一名不愿公开姓名的五角大楼官员说，前任总统唐纳德·特朗普领导的政府2020年与塔利班就美军撤离谈判时，曾经希望塔利班能够与美军联手打击“呼罗珊”组织。在特朗普政府看来，“伊斯兰国”及其分支是对美国本土的真正威胁。

拜登政府誓言打击“呼罗珊”组织，依托美军在阿富汗的打击力量，争取国际社会广泛承认，继而获得资金援助，以推动国家重建和经济振兴，是塔利班当前要务。而西方国家就外交承认给塔利班开出的一个主要条件，便是塔利班必须确保阿富汗不会成为极端、恐怖组织针对西方国家及其盟友发动袭击的基地。

美国普林斯顿大学政治学和国际事务教授雅各布·夏皮罗在《洛杉矶时报》撰文认为，控制阿富汗后，塔利班将面临更多极端组织甚至来自内部的极端势力挑战。喀布尔国际机场爆炸袭击显然与塔利班试图在世界面前营造的阿富汗新形象背道而驰。（新华社）

### 最新消息 美国军方：已用无人机击毙一名机场恐袭策划者



8月27日，在巴基斯坦与阿富汗的边境口岸杰曼，巴基斯坦士兵查看回国的阿富汗人的证件 新华社发

当地时间8月27日，美国军方发布声明称，对策划阿富汗喀布尔机场爆炸事件的极端组织“伊斯兰国”分支“呼罗珊省”一名成员实施了无人机袭击，袭击地点在阿富汗楠格哈尔省。据悉，该成员参与了对喀布尔机场的袭击计划。

美国军方声明称：“初步迹象显示，我们已将目标击毙，没有平民伤亡。”（央视）